（研究性学习说课教案）

与父母沟通更轻松——高中生亲子关系调查研究
东莞市第四高级中学 邵静

教学目标：

知识与技能 

· 了解高中年龄段子女与父母沟通的状况 

· 了解沟通的利弊，认识到亲子沟通的重要性 

· 掌握沟通技巧，学会理解，促进和谐亲子关系 

过程与方法 

· 学会采用多种方式采集资料，并对资料进行筛选、整理、分析 

· 通过问卷调查，小组合作等方法培养个人的社会交往能力 

· 通过发现亲子沟通问题、分析问题现状、提出解决问题建议提高实践能力 

情感态度与价值观 

· 通过活动学会积极主动与人团结合作，重视团队精神 

· 体会父爱与母爱的伟大，学会感恩，回报父母 

· 重视心理健康，学会积极心态面对人生 

教学重难点：

· 了解高中年龄段子女与父母沟通的状况 

· 了解沟通的利弊，认识到亲子沟通的重要性 
· 通过活动，培养自身实践能力，社会交往能力以及收集分析和利用资源的能力。
教学过程
	研究性学习的阶段
	学生活动
	教师活动
	起止时间

	第一阶段：动员和培训（初步认识研究性学习、理解研究性学习的研究方法）


	1、接触、讨论问题。

2、了解本次活动的学习目的。

3、学习了解本次综合实践活动的步骤、方法、要求。
	1、沟通的重要性。亲子交往的利与弊。
2、利用演示文稿介绍本次综合实践活动的步骤与方法。
	1-2课时

	第二阶段 课题准备阶段
	提出和选择课题
	1、集体讨论对这项研究的选题和关于心理方面人际交往亲子沟通的想法。

2、经过师生共同讨论，以学生最急于了解或最感兴趣的方面，确定研究的方向。
	1、 组织学生讨论，做必要的指导性建议。

2、和学生一起筛选课题，确定课题研究的方向。
	3-4课时

	
	成立课题组
	1、学生根据自己的意愿组成小组，确定各小组的骨干力量。

2、小组成立后，选定组长，讨论小组对课题研究的设计以及最终的评价。


	1、在学生自愿成组的前提下，合理调配各组成员，以利于能力较弱的学生也可以参与到调查研究中来。

2、协助小组核心制作合作学习评价量规。
	

	
	形成小组实施方案
	1、各小组根据方案制定步骤计划，分配研究时间，细化研究内容和方向，制作调查问卷，统计分析数据结果等。
2、各小组将方案以开题报告的形式向全班汇报。小组共同制定本次研究性学习的评价标准。
3、进行小组分工，小组内分工可以分为策划、收集资料和调查、统计等不同的任务，将负责分配到个人。
	1、为学生制订研究方案提供指引。

2、指导学生设计调查问卷方案。
3、组织学生聆听各组的步骤计划，组建一个由各小组学生组成的学生评价组。
4、组织、指导学生小组成员分工。
4、参与学生的讨论，适时给予建议。
	

	第三阶段：课题实施阶段
	一、收集资料活动：

采取的形式多样：走访、上网下载、上图书馆查阅。

二、问卷调查：

学生对高一学生做了一次问卷调查，以此来了解高中生与父母沟通的现状。

三、用相机记录整个调查研究过程。

四、统计问卷数据，分析现状，引出高中生与父母沟通存在问题

五、根据问题，提出加强沟通的具体方法以及建议
	1、组织学生在课余时间利用学校的电子阅览室和图书馆进行资料的查找和分析工作；
2、给组长发放“活动记录表”，以用作每次小组活动后收集整理信息。

3、及时跟踪了解各小组进行情况，为学生出谋划策，当好参谋指导作用，让学生随着研究性学习课题的开展，不断修改研究方案，保证研究性学习的顺利进行。
	3-4课时


教学总结与反思

1.本课题研究对加深了90后学生对父母的了解以及理解，懂得感恩，学会与人沟通交往的技巧有重要意义。体现了理论了实践的完美结合，可以说是一次比较成功的研究性学习设计方案。
2.锻炼学生在小组活动中分工合作的能力，学生们有的负责查阅资料，对公众进行问卷调查，懂得运用多媒体统计数据展示研究过程。在活动中学会科学研究的方法，学会合作。这样的活动促进了学生的自主学习，并提高了他们的实践能力、创新能力。

3.研究性学习对师生来说都是比较新的学习模式，需要师生共同努力不断改进。
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